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TEST PRZED MATURA 2007

PRZYKLADOWY
ARKUSZ EGZAMINACYJNY
Z FIZYKI I ASTRONOMII

POZIOM ROZSZERZONY

Czas pracy 150 minut

Instrukcja dla zdajacego

L.

Sprawdz, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 11 stron (zadania
1-6). Ewentualny brak zgtos przewodniczacemu zespotu nad-
zorujacego egzamin.

odpowiedzi zapisz w miejscu na to przeznaczonym przy kaz-
dym zadaniu.

Pisz czytelnie. Uzywaj dlugopisu/piora tylko z czarnym tu-
szem/atramentem.

Nie uzywaj korektora, a btgdne zapisy wyraznie przekresl.
Pamigtaj, ze zapisy w brudnopisie nie podlegaja ocenie.
Podczas egzaminu mozesz korzystac z otéwka i gumki (wy-
facznie do rysunkow), linijki.

Zyczymy powodzenia!

Za rozwiazanie
wszystkich zadan
mozna otrzymac
tacznie
60 punktow

~JOPERON

WYDAWNICTWO PEDAGOGICZNE

Arkusz przygotowany przez Wydawnictwo Pedagogiczne OPERON
na wzor oryginalnego arkusza maturalnego.
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Zadanie 1. Kamien (10 pkt)

Na kamien o cigzarze 5 N dzialamy pionowo w gorg sita 20 N do wysokosci 15 m.

1.1. (2 pkt)
Jakim ruchem porusza si¢ kamiefn w czasie catego toru? Oblicz wystgpujace przyspieszenie.

1.2. (2 pkt)
Oblicz czas trwania catego ruchu.

1.3. (3 pkt)
Oblicz, jaka wykonamy pracg. Jaka najmniejsza prace mozna wykonac, aby podnies¢ kamien na
wysokos¢ 15 m? Oblicz jego energi¢ kinetyczna i potencjalna na wysokosci 15 m.
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1.4. (3 pkt)
Narysuj wykres wykonanej pracy w zaleznosci od przemieszczenia oraz wykres predkosci kamienia
w zaleznosci od czasu trwania catego ruchu.

Zadanie 2. Banki (10 pkt)

W leczeniu przezigbienia czasami stawia si¢ banki. Powietrze pod banka naciska na skor¢ mniejsza
sita niz poza banka i dlatego nastgpuje jej wybrzuszenie. Trudno sobie wyobrazic, jak wygladataby
skora, gdyby pod banka byta catkowita préznia.

2.1. (2 pkt)
Oblicz, jaka masa nalezatoby obciazyc¢ 1 cm’ powierzchni ciata, gdyby pod banka nie byto powie-
trza. Przyjmij, ze cisnienie atmosferyczne wynosi 10° Pa.
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2.2. (1 pkt)
Niektorzy ludzie czuja sig zle, gdy ci$nienie jest niskie. Mowia, ze boli ich glowa. Aby poprawic¢

krazenie i dotleni¢ mézg, pija kawg. Wyjasnij, dlaczego niskie ci$nienie zle wptywa na krazenie
krwi.

2.3. (2 pkt)
Jesli petna szklanke wody przykryjemy kartka papieru i odwrocimy ja do gory dnem, to woda nie

wylewa si¢. Oblicz, na jaka maksymalna wysokos¢ mozemy podnies¢ szklanke, aby woda si¢ nie
wylata.

2.4. (2 pkt)
Hydrofor jest to urzadzenie stuzace do pompowania wody ze studni. Oblicz, z jakiej najwigkszej
giebokosci hydrofor moze zasysa¢ wodeg. Podaj wyjasnienie tego zjawiska.
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2.5. (3 pkt)

Do ruchomego tloka o powierzchni 1 m* przymocowano wspornik, na ktérym znajduje si¢ 4-
tonowa cigzarowka. Pod ttokiem znajduje si¢ woda, ktéra moze dotem wyptywac gumowym we-
zem o przekroju 1 cm’. Oblicz, na jaka wysokos¢ nalezy podnies¢ koniec weza, aby woda si¢ z nie-
go nie wylewata. Oblicz, o ile mm obnizy si¢ cigzarowka do chwili zatrzymania sig¢ tloka.

Zadanie 3. Kondensator (10 pkt)

Rysunek przedstawia wykres fadowania kondensatora ptaskiego, o powierzchni kazdej z ptytek 100
cm’. Kondensator natadowano tadunkiem 1 mC.
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3.1. (1 pkt)
Oblicz energi¢ kondensatora.
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3.2. (1 pkt)
Oblicz pojemnos¢ kondensatora.

3.3. (1 pkt)
Oblicz odlegtos¢ migdzy oktadkami kondensatora.

3.4. (1 pkt)
Oblicz natezenie pola elektrycznego migdzy oktadkami.

3.5. (1 pkt)
Oblicz, jaka predkos¢ uzyska elektron po przebyciu w kondensatorze drogi od jednej oktadki do
drugiej. Potrzebne state znajdziesz w karcie wzoréw.

3.6. (2 pkt)
Oblicz, z jaka sita przyciagaja sie oktadki kondensatora. Oblicz sit¢ przyciagania okfadek, jesli po-
migdzy nie wlozymy dielektryk o €, = 5.
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3.7. (1 pkt)
Narysuj wykres tadowania kondensatora z dielektrykiem.

3.8. (2 pkt)
Dielektryk wysunigto z kondensatora tak, ze zajmuje potowe powierzchni pomigdzy oktadkami.
Oblicz pojemnos¢ kondensatora w tym przypadku.

Zadanie 4. Przewodnik (10 pkt)

W jednorodnym polu magnetycznym o indukeji 0,1 T, umieszczony jest prostopadle do linii pola
prostoliniowy przewodnik o dtugosci 20 ¢cm i oporze 0,05 Q. Przewodnik zasilany jest pradem sta-
tym o natgzeniu 10 A. Dwie zwojnice nie stuza jako zrédto pola magnetycznego, lecz do zwinigcia
nadmiaru przewodnika.
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4.1. (1 pkt)
Zaznacz na schemacie kierunek pradu. Oblicz napigcie przytozone do koficow przewodnika.

4.2, (2 pkt)
Oblicz site dziatajaca na przewodnik. Uzasadnij, jaki bedzie kierunek i zwrot sity. Narysuj wektor
sity.

4.3. (3 pkt)

Przewodnik wprawiono w ruch w gore z predkoscia 10 m/s. Oblicz wzbudzona na jego koncach sitg
elektromotoryczna indukcji. Oblicz natgzenie pradu indukcyjnego w przewodniku oraz okresl 1 za-
znacz jego kierunek.

4.4. (1 pkt)
Oblicz wypadkowe napigcie na koncach przewodnika.

4.5. (3 pkt)
Uzasadnij, czy ruch przewodnika w polu magnetycznym wplywa na jego temperaturg. Nie
uwzgledniamy chtodzenia powietrzem.
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Zadanie 5. Zaréwka (9 pkt)
Spirala zarowki wykonana jest ze stopu o oporze wlasciwym p = 2,5-10° Qm i ma $rednicg 0,1
mm.

5.1. (2 pkt)
Oblicz, jaka jest temperatura wlokna, po dtuzszym swieceniu zaréwki, jesli ma ono wihasciwosci
ciata doskonale czarnego. Przez zar6wke ptynie prad o natgzeniu 1,47 A.

5.2. (1 pkt)
Oblicz, jaka dtugosc¢ fali odpowiada maksimum promieniowania w tej temperaturze. Napisz, w ja-
kiej czgsci widma znajduje sig ta fala.

5.3. (4 pkt)

Zaréwka znajduje si¢ wewnatrz czarnej kuli o promieniu 3 cm. Oblicz, z jaka moca zaréwka po-
winna ogrzewac kulg, aby kula utrzymywata temperature 30°C, jezeli temperatura otoczenia wynosi
20°C. Zaktadamy, ze kula traci energi¢ jedynie przez wypromieniowanie. Stala Stefana—Boltzmana
o =5.7-10° W/m’K", stata Wiena » = 2,89 - 10~ mK.
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5.4. (2 pkt)
Oblicz, jaka moc nalezy dostarczy¢ kuli o dwukrotnie wigkszym promieniu, aby utrzymywata tem-
peraturg 40°C.

Zadanie 6. Okulary (11 pkt)

Dalekowidz widzi dobrze z odlegtosci 36 cm. Odlegtos¢ soczewki oka od siatkowki wynosi 2 cm.

6.1. (3 pkt)
Oblicz, jakie okulary powinien nosi¢ dalekowidz, aby dobrze widziat z odlegtosci 24 cm.

6.2. (2 pkt)
Soczewki okularéw maja jedna powierzchni¢ plaska. Oblicz promien krzywizny drugiej po-
wierzchni, jesli wspolczynnik zatamania szkta wynosi 1,5.

10
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6.3. (1 pkt)

Chcemy skonstruowac przyrzad optyczny, sktadajacy si¢ z dwoch soczewek. Mamy do dyspozycji
jedno szkto od okularéw i soczewke od lupy o ogniskowej 10 cm. Oblicz zdolnos¢ skupiajaca tej
soczewki.

6.4. (5 pkt)

Uzasadnij, czy mozna z tych szkiet skonstruowac lunete lub mikroskop. Ktéra z soczewek powinna
by¢ obiektywem, a ktora okularem? W jakiej odlegtosci od siebie nalezy je umiesci¢? Oblicz przy-
blizone powigkszenie tak otrzymanego przyrzadu.
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